

市府今年节能有打算：一：供热分户计量要推行 二：提倡高峰期空调节电

□晚报记者 裴 蕾
实习生 何玉厚

本报讯 昨日，市政府下发了《关于进一步加强节能工作的实施意见》。按照最新规定，本市将加快供热体制改革，推行分户计

量。同时，市政府也向市民发出倡议：在即将到来的夏季用电高峰期间室内空调温度不低于26℃。

将推行供暖分户计量

2006年度采暖季过后，供热分户计量在郑州的呼声越来越高。按照市政府的部

署，今年起，本市将加快供热体制改革，推行分户计量、室温温控，推进按用热量计量收费制度，实现供用热双方的自愿节能。

据有关业内人士介绍，分户计量就是将供暖管线由原来的串联式或并联式改为

每家一套系统。采取供热分户计量后，将可以解决现在个别用户不交费、其他用热户就得受株连的问题。从长远看，目前按面积收费的机制也与供暖形势不相适应，要实现供暖商品化，分户计量非常必要。

目前，我省已列入开展城镇供热体制改革试点省。

室内空调温度不低于26℃

为了引导商业和民用节能，市政府将组织实施冰箱、空调能效标志制度，监督检查生产和市场环节能效标志执行情况，促进

高效节能、节水、环保产品的研发和推广，加快淘汰落后产品。同时，市政府也倡议全社会，严格执行公共建筑夏季空调室内温度最低标准，在全社会倡导夏季用电高峰期间室内空调温度不低于26℃。

《本报邀您共商对付老赖妙计》新闻后续

律师支招斗老赖

借出钱一定要有欠条 遇赖账打官司最稳妥

遇老赖各有苦处

替人担保

王先生声泪俱下

昨日，住在西站路纺织大世界的王先生第一个拨打本报电话，71岁的他声泪俱下地说，2003年，他相继替别人担保了20多万元，当时担保的人只想给自己叩头，但是现在已经4个年头了，没有一个人还他担保的钱。“两年来，银行几次来家要执行房产”。

欠条无用

朱先生卧床咒骂

有多位市民向本报投诉，朋友明有借条也不还钱，中原区行政执法局工作的朱清江10年前借给朋友3万元钱，朱于去年10月突然得病不能行走，他的家属找到这个朋友后，这个朋友却说他根本没有借朱的钱。朱向记者出示了这张借条，“但他说欠的钱早就还完了，只是忘了撕欠条”。朱气得只能在床上大骂。

太重情谊

黄先生痛悔没打条

不向借款人要欠条的债权人，住在华山路黄先生说，他已借给6个朋友4万多元了。“大家都是朋友，有的还说要打条，我怕打借条生分，就没打，但是后来他们就都不说这事了。一拖就是两年多。”黄说，他每次下很大决心想找朋友催还，但总是开不了口。

不懂法律

刘先生本金飞走

不及时更换欠条的后果也很严重。住在文化路的刘先生3年前借给朋友孟先生3000元。当时孟写了一个欠条，说两年连本带息一定还完，但是两年过去了，孟先生却不提还钱的事。“我找他几次，提出只要回本金，他却向后推，因为这翻脸后，我就到法院起诉他，但是他拿的欠条上写着两年内归还，说是过了讨债期。”

□晚报记者 徐富盈 实习生 李想 王阳

本报昨日刊发《本报邀您共商对付老赖妙计》报道并为痛苦讨债人开通热线后，许多市民打来电话倾诉遭遇赖账的痛苦，本报请来天基律师事务所警建营律师支招，一是如何避免赖账风险，二是合法讨债中有什么注意事项。

预防赖账宝典

从保留证据开始

平时亲朋好友交往借钱，往往因为不好意思，借了钱也不让打借条，时间长了容易记不清，借钱的人一旦否认事情就很麻烦。一定要先小人后君子，借出钱时一定要借据。

利息约定要明确

民间借贷，如果未明确约定利息，往往是视为没有利息的。所以出借人如果想要利息，一定要有书面约

定，一般不得超过银行同期贷款利率的4倍，超过的部分法律不予保护。

不要轻易替人担保

口头承诺为人担保或在借据上签字或以其他方式为人担保的，要做好替别人还钱的思想准备，一旦债务人赖账，担保人也要承担还款义务。

要借钱人提供担保

多一个担保人多一份保障，有人担保时一定要

求书面承诺，口头答应将来容易反悔，最好有财物抵押。

注意固定证据

如果已经出借的款项没有让人打条，可以在催要时进行录音。

积极催要，注意时效

过期的权利将不再是权利，请求国家保护权利是有期限的，如果债权长期不能实现，要及时采取措施延续时效。

维权要合法有节

权利是有限度的，并不是对债务人可以为所欲为，一旦采取的手段过激超过一定限度，就可能触犯法律，要账不成反遭不必要的其他损失。采取行动之前最好咨询一下律师，有理、有利、有节，才能有效，必要时通过诉讼途径解决是较稳妥的。同时心态要好，学会宽慰自己，不是迫不得已不要轻易借钱给别人，要学会拒绝。一旦决定出借了，就要做好别人可能还不了钱的思想准备，有些人赖账是主观上道德信誉问题，还有些是客观意外，所以开始既然帮助人了，就要有抗风险的承受力。

《商贩锅里，炒熟的麻雀张着嘴》新闻后续

森林公安没收炒雀招牌

商户改称锅内是“小鸡仔儿”

□晚报记者 张柳

本报讯 4月4日本报A11版《商贩锅里，炒熟的麻雀张着嘴》一文刊登后，引起了郑州市森林公安分局警方的注意。5日晚，警方专程来到夜市察看情况，这次商贩不再说锅里的是什么“九寨沟的麻雀”“金丝雀”，而改口

说：“这就是养鸡场的小鸡仔儿。”

森林公安方面在当日中午看到了报道，之前并没有市民来电举报。商贩烹制、销售麻雀的行为引起警方的高度关注。经过各方面协调，4月5日晚8时30分，森林公安分局张副局长带着8名民警，与市林业局野生动物保护处

尚处长、二七区农经委的工作人员，一同来到公开售卖爆炒麻雀的夜市上。

“夜市上确实有好几家卖麻雀的，我们查的时候，商户还抱出来一整箱冷冻的。”林业局刑侦大队民警张旭说。然而，商户不再像出售时那么肯定地说“这就是麻雀”，而是对执法人员表示，锅里的仅

仅是来自养鸡场的小鸡仔。经过野生动物保护处尚处长的目测判断，这些小鸟确实不是麻雀，但具体是什么尚无法确定。

执法部门没收了出售麻雀的商户的招牌，并开出了整改通知书。由于本次售卖的商户多来自外地，执法部门没有更进一步的处罚。

同时，森林公安警方表示，由于没有与郑州警方110联网，许多市民遇到类似情况不知怎样与执法部门联系。他们公布分局的接警电话：65699911，市民今后凡是遇到关于野生动物保护、林业保护的问题，都可以拨打电话报警。

线索提供 张先生



尽管郑州还停留在乍寒乍暖的季节里，但夏日轻飘的长裙，清爽的T恤，酷酷的太阳镜等却急不可耐地在各大商场里、大街小巷之间“抛头露面”了。昨日，记者在光彩大市场及几家大商场发现翘美的高跟凉鞋、V领、清爽的粉红小T恤等已经早早闪亮登场，春装还未来得及献媚，就被夏装无情地排挤在一旁了。

见习记者 赵楠

春未了夏已烂漫



挑选墨镜



靓女流连夏装柜台